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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１０番） 竹 内 喜代嗣

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市政から取り残され

る地域をなくすべきで

はないでしょうか

① 日沿道神林インターから国道７号までのアクセ

ス道路の整備をなぜ遅らせるのでしょうか。

(1) 神林道の駅の直売所は、神林地区の安全安心

の農産物や加工品を販売しています。

道の駅に観光バスが入り込めるようにと神林

地域の人たちは、熱望しています。市長は、ど

う受け止めていますか。

(2) ＪＲ踏切の拡張協議の進捗状況は、どうなっ

ているのでしょうか。

村上駅橋上化協議が優先されて牧目踏切につ

いては、協議すらされていないのではないです

か。

② 村上瀬波温泉インター付近の神林地区開発は、

水道料金格差が障害になっています。一刻も早い

料金統一をお願いします。

(1) 上水道会計で利益を上げている神林地区の水

道料金については消費税増税での値上げはやめ

ていただきたい。

(2) もうけすぎの神林地区水道料金引き下げにつ

いて市長は、「できない、合併とはそういうもの

だ」と言い放ち、さらに水道法では料金格差は

違法だが仕方ないと議会答弁しています。訂正

する考えはありませんか。

③ 山辺里地区の運動公園予定地の有効活用につい

て

(1) 厚生連に対する村上総合病院建設予定地の説

明で山辺里地区の創設非農用地（運動公園予定

地）は、土地改良法に基づく事業で用途変更が

難しいと説明されました。しかし国が公的病院

市 長
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２ 市が発注する工事等

の設計単価改定につい

て

と指定しているのであり、村上市が公的病院と

しての支援を求めれば、すぐにも認可されるは

ずです。どういう意図で変更は難しいと説明さ

れたのでしょうか。

(2) 山辺里地区の運動公園予定地に病院建設で

は、県の道路整備等での補助がないという新潟

県の意向だったのでしょうか。

④ 駅周辺のリノベーション事業ではなく住宅リフ

ォーム・商店街リフォーム事業の展開を

(1) 亀田駅の橋上化と周辺再開発は、地元住民や

商店街では経済効果ゼロとされています。

村上の周辺整備とどこが違うのでしょうか。

(2) リフォーム事業は、経済効果が大きく地域全

体への波及効果も高いので、ぜひ実現を検討し

ていただきたい。

① ごみ焼却場建設維持管理のＤＢＯ方式による契

約にも適用する問題点について

(1) 先に運営期間中の維持管理について金額を決

めたのだから契約を履行すべきではないです

か。

(2) 契約破棄の申し入れから対応すべきではない

ですか。

(3) 直営維持管理より高額となるのではないです

か。

② 公共工事の単価改定は、地方交付税収入にも波

及します。一方、市の運転委託業務では、委託会

社が変わり運転員の賃金引き下げが言われていま

す。このような企業は、入札参加させるべきでは

ないのではないと思いますが、村上市は、市民で

ある労働者の賃金はどうでもよいということです

か。

③ 公契約条例を制定し実際に働く零細事業主や労

働者の賃金が保障されるようにすべきではないで

すか。単価改定が、全部元請け企業の利益になっ

てしまうのでは村上市経済に波及効果がないので

市 長
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３ 地産地消の推進と村

上市での産業循環の確

立を

はないですか。

① 米余りが言われ国も農政を大転換しようとして

います。市は、加工用米の契約販売に力添えを

(1) 村上市で生産される清酒の加工用米に地元の

酒米と地元の掛け米を使うように市がイニシア

チブを取り計らう考えはありませんか。

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ３番） 板 垣 千代子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 消防団の処遇改善に

ついて

近年、局地的な豪雨や台風などの自然災害が頻発

し、地域防災力の強化が喫緊の課題となる中、消防

団の重要性があらためて注目を集めています。消防

団は、消防署と共に火災や災害への対応などを行う

消防組織法に基づいた組織であり、全ての自治体に

設置されており、団員は非常勤特別職の地方公務員

として、条例により年額報酬や出勤手当などが支給

されています。火災や災害の発生時には、いち早く

自宅や職場から現場に駆けつけ、対応に当たる「地

域防災の要」です。

特に東日本大震災では、団員自らが被災者である

にもかかわらず、救援活動に身を投じ、大きな役割

を発揮しました。その一方で、住民の避難誘導や水

門の閉鎖中に198人が殉職し、命懸けの職務であるこ

とが全国的に知られました。しかし、その実態は厳

しく、全国的に団員数の減少が顕著になっており、

1965年に130万人以上いた団員は、2012年には87万人

に落ち込んでいます。その背景には高齢化に加えて

サラリーマンが多くなり、緊急時や訓練の際に駆け

付けにくい事情も団員減の要因とされます。震災被

災地のある団員は「地元を守るという使命感とボラ

ンティア精神で何とかやっているが、現場の実情は

本当に厳しい」と胸の内を明かしています。こうし

た事態を受け、昨年12月に消防団を支援する「消防

団を中核とした地域防災力の充実強化に関する法

律」（消防団支援法）が成立、施行されました。同法

は、消防団を「将来にわたり地域防災力の中核とし

て欠くことのできない代替性のない存在」と定義し、

消防団の抜本的な強化を国や自治体に求め、団員の

市 長
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処遇改善や装備品、訓練の充実に向けた予算が確保

されました。

具体的には、階級や在籍年数に応じて設けられて

いる退職報償金は、全階級で一律に５万円を上乗せ

するほか、報酬、出勤手当の引き上げについて各自

治体に条例改正を強く求めているのが特徴です。さ

らに自治体職員の入団は、これまでは自治体の裁量

に委ねられてきたが職務に支障がない限り認めるよ

う義務付けています。

団員の減少に歯止めをかけようと、全国では高校

生への一日体験入団や、団員ＯＢに再入団を促すな

どの事例も見られます。消防団支援法の成立で消防

団の在り方が見直され、各地域で防災力強化に向け

た取り組みが一層進むことが期待されています。

村上市では、この消防団支援法をどのようにお考

えか、またどのように見通していかれるかお伺いい

たします。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ６番） 川 村 敏 晴

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上市における防災

対策について

２ 行政施設の跡地利用

に対する考え方につい

て

① 近々当市の津波ハザードマップも全世帯に配布

予定とのことですが、この津波ハザードマップを

見て、浸水区域の方々や、老人福祉施設や学校等

においては、行政に対して万が一の場合の対策を

望む声が大きくなることが予想されますが、市と

しての今後の津波対策はどのように進めますか。

② 平成26年度の市長の施政方針の中に、防災士の

育成事業に着手するとされていますが、具体的に

はどのような対応をお考えですか

③ 大災害の発生時やその後の救済活動には、自衛

隊の活動は不可欠なものとなっています。胎内市

では、今年度に入り、総務課所属で防災専門員と

して、自衛隊勤務中に防災士の資格を取得した元

自衛官を選任し、胎内市の防災対応力の向上を図

っているとのことですが、胎内市のこのような取

り組みに対して、村上市として防災対策のための

職員の体制はどのようにお考えかお聞かせくださ

い。

① 荒川地区の統合保育園開園後に閉園となる３保

育園の今後の利活用に対する市の考え方をお聞か

せください。

② 荒川保内地区で学童保育所として利用している

施設は、閉園となる３保育園よりも建設時期が古

く、学童保育所としての利用には限界がきている

ものと思われますが、今後の対応策についてのお

考えをお聞かせください。

③ 平野歩夢選手のソチオリンピック銀メダル獲得

の原点ともいえる旧市民会館について、今後の活

市 長

市 長
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用方針についてお聞かせください。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１６番） 姫 路 敏

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 健康診査について

２ 地域性を活かした行

政運営について

村上市の健康診査には「肺がん検診」「胃がん検

診」「大腸がん検診」「子宮頸がん検診」「乳がん検

診」「基本・特定健診」の大きく６種類があります。

しかし受診率が低い状態です。その現状をどのよう

に把握しておりますか聞かせてください。

なかでも乳がん検診の内容について、どのような

内容で検診が行われているのか聞かせてください。

現在の行政組織は旧村上市役所を本庁とし、各支

所（山北・朝日・神林・荒川）で組織されておりま

す。

しかし、これまでに「支所に活気がない」「支所に

要望しても返事がなかなか返ってこない」などの問

題点も浮き彫りになっております。

そもそも市町村合併の一番の目的は地方自治の自

立であったはずです。国は地方分権を進める中、い

かにして地方自治体が自主性をもって地域主権を確

立していくのかであります。

それには効率の良い行政運営は不可欠であり、同

じ自治体で共有しているような施設や、組織などを

統合させて市町村間に潜在する「無駄」を排除して

いくことが大事な要素であります。その大きな例が

議員定数の削減です。５市町村は合併前に100人近い

議員を有しておりましたが、新市となった現在では

26人となり、70余人の議員定数が削減されました。

そして情報通信網を利用した行政運営も確立され

るなど、時代の潮流の中で旧町村の役場であった現

在の支所も、徐々にその役割も変化してきているよ

うに思えます。

市 長

市 長
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そのような中でも、今後地域に活気を取り戻し、

地域の声を活かすためにどうしたら良いのか考えて

いかなくてはなりません。その方法の一つとして本

庁に行政組織の中枢を集約させたうえで、地域密着

型の行政連絡所を旧町村（山北・朝日・神林に各５

カ所・荒川に２カ所）単位に設置し、地域住民の声

が直接本庁に伝わるような行政組織を構築するべき

であると考えますが、考え方を聞かせてください。

また、そうした場合、現在設立されている「まち

づくり協議会」の区割りとの関係からも、改めてそ

のあり方について検討することが必要と考えます

が、「まちづくり協議会」の設立にあたっては、地域

の自主性に基づき設立の際の区割りを決定した経緯

も含め、市としての考え方をお聞かせください。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ 8 番） 小 杉 和 也

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 定住・交流人口を拡大

させる施策について

２ 村上市のホームペー

ジ（ＨＰ）について

３ 瀬波テニスコートに

ついて

当市において、人口減少問題はすぐにでも取り組

まなければならない課題となっており、市役所内部

においても、村上市人口減少問題対策委員会を立ち

上げ、さまざまな角度から施策の検討に入っている

ことと思います。その中でも定住・交流人口を拡大

させる施策はどのように考えているのかを政策推進

の立場からお伺いします。また、来年度において、

すぐに取り組むものがあればお聞かせください。

村上市のホームページ（ＨＰ）が平成26年３月よ

りリニューアルされます。ＨＰのリニューアルにお

いて、心がけたことは何でしょうか。また、市のＨ

Ｐをどのように活用していくのですか。

ＨＰには市民がメールで問い合わせることができ

るなど、さまざまな機能を付けていますが、有効に

活用されているのでしょうか。

３月の定例会において、公の施設に関する指定管

理者の指定の議案が提出されていますが、以前は指

定管理に出していた瀬波テニスコートが指定管理か

ら外されています。どういった経緯から指定管理者

の指定施設から外したのでしょうか。今後、指定管

理に出していたものを市直営に戻そうと考えている

施設はありますか。

市 長

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１１番） 平 山 耕

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 人口減少問題につい

て

２ 市民協働のまちづく

りについて

３ 市内日下にある創設

非農用地の活用につい

て

本市では昨年、人口減少問題への具体的な取り組

みに着手いたしました。新年度からは婚活支援事業

補助金や子育て支援メール等の新たな事業に取り組

むとともに、産業振興の面からも農林漁業の第６次

産業化や農商工連携を推進する具体的な計画とし

て、「（仮）村上市産業元気プラン」の策定準備を進

めていくとのことですが、具体的にはどのような事

業になるのか伺います。

各地域にある地域まちづくり組織の活動が３年目

を迎え、新年度からは「地域おこし協力隊制度」を

導入し、コミュニティビジネスの構築に向けた基盤

づくりに取り組んでいくとともに、「地域活性化推

進事業」については荒川、神林、山北の３地域で実

施するとの事ですが、その予定されている事業とは、

どういうものか伺います。

本市日下にはほ場整備事業で創設した遊休地6.9

ヘクタールがあります。その用地の使用目的は運動

公園用地として確保したもので他への転用は難しい

問題があることは承知しております。しかし、市町

村合併がなされて６年、市全体で一体感を持つよう

になった現在、類似の施設は市内に何カ所もある訳

で、必要とはされにくい状況です。

そこで、違う用途、それも工場用地として使える

方策を考えるべきだと思います。今までも村上総合

病院移転用地として検討された経緯があります。市

有地の有効活用になり、雇用状況の改善につながる

工場や倉庫用地として、売却あるいは賃貸に供する

市 長

市 長

市 長
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ことができるならば、市財政にも寄与することにな

るので、ぜひ検討すべきであると考えますが、市長

の方針を伺います。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ７

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ４番） 鈴 木 いせ子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上総合病院の建設

計画の進捗状況につい

て

昨年３月14日に村上総合病院・瀬波病院の運営審

議会で村上総合病院の移転候補地を駅西としまし

た。それを受けて、５月２日に厚生連の末武理事長

がおいでになり厚生連の経営管理委員会も駅西を候

補地にすることを了承したとのことでした。それと

同時にマスコミは、駅西で決定されたかのように報

道しました。

厚生連が候補地とした要因は、インフラ整備が他

の候補地に比較して少なく、建設までの期間が早く

なるためとのことでした。今、あれから１年になろ

うとしていますが私にはその進捗が見えてきませ

ん。

新潟県内では、病院の新築を計画しているところ

が多く、新築に伴う医師確保を80人予定していると

報道されている病院もあります。今の進捗状況では

村上総合病院の新築と医師確保はますます遅れてい

くのではないかと危惧しております。

つきましては以下の事について市長のお考えをお

伺いいたします。

① 救急搬送の人数と搬送先について、平成24年と

平成25年の実績を教えてください。

② 10月には村上総合病院新築準備室が村上総合病

院内に設置され、３人体制で準備も進めているよ

うですが、市長に対し進捗の報告はあるのでしょ

うか。

③ 村上総合病院新築準備室と村上市の準備室とは

どこまで話し合いは進んでいますか。

④ 用地買収に関わる地権者との話し合いはどこま

で進んでいますか。

市 長
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２ 村上市の農業施策の

取り組みについて

３ 寿山荘の現状と今後

の対策について

⑤ 国道345号からの乗り入れ、駅西へ渡る連絡通路

の構想はまとまりましたか。

⑥ 厚生連が村上市に土地の提供と資金の援助をお

願いされた時と現在では、東京オリンピックの開

催決定による建設資材の高騰や品不足、そして今

年４月からの消費税増税など状況が変化していま

す。これを踏まえ、厚生連に対する支援について

どのように考えますか。

政府与党は５年後の減反廃止の方針を固めており

ますが、農家は米余りの現状の中でこの施策が農家

を滅ぼすのではないかと心配しております。

当面の対策についてお伺いいたします。

① 平成25年産米の等級・数量・品質はどのような

結果でしたか。

② 平成25年と平成26年の減反配分面積の割合はど

のようになっていますか。

③ カントリエレベータの利用率はどのようになっ

ていますか。

④ 農地・水保全管理支払はどのように変わりまし

たか。

⑤ 国においては「新たな農業・農村政策が始まり

ます」と銘打ち、農地中間管理機構の創設などの

４つの改革を進めていますが、それを踏まえた農

業振興の取り組みについて、大きく変わったとこ

ろを伺います。

① 寿山荘は旧朝日村の時から、老人の憩の施設と

して長年喜ばれてきました。度重なる修理もしま

したが現状はどうなっているのでしょうか。

② 使用できないとしたらそれに代わる施設はどの

ようにお考えですか。

③ 寿山荘の今後の計画について伺います。

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ８

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２５番） 片 野 鉄 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 蒲萄スキー場につい

て

蒲萄スキー場が再開され関係者が運営に努力され

ていますが、今年度の売上額が予定どおり1000万円

に達しても、一般会計からの繰出金が4000万円以上

必要となります。この先何年も赤字が累積されるよ

うではよろしくないと思います。以下今後の営業方

針等についてお伺いいたします。

① 小学生のスキー教室の場合、初心者コースは「わ

かぶなスキー場」、中級上級コースは「蒲萄スキー

場」というように、わかぶな高原スキー場とタイ

アップし、蒲萄スキー場は中級上級コースに特化

する戦略を考えてはどうですか。

② ロッジの利用実績を分析し、上の方のロッジを

閉鎖し経費の節減を検討してはどうですか。

③ 女子利用者の増加策としてトイレを改修する考

えはないですか。

④ シーズンオフの時もスキー場とその周辺施設等

を活かした、地域活性化の方策が必要と考えるが

どうですか。

⑤ 過去に経営破綻した「アルツ磐梯」の新しい経

営者が「利用者のスキー技術が向上しレッスン内

容に満足しなければ、レッスン料金を全額返金し

ます」という方針で、社員一丸となって取り組み、

売上高・利用客とも倍増させ、設備はそのままで

３年で黒字回復させた例がありますが、スキー指

導員の充実については、どのような方策を考えて

いますか。

⑥ 今後蒲萄スキー場に指定管理者制度を導入し、

民間の発想、アイデアで地元の活性化を図る考え

はないですか。

市 長
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２ 都市計画道路「泉町羽

黒町線」について

羽黒町から北線道路までの都市計画道路「泉町羽

黒町線」は延長1082ｍ、幅員16ｍで昭和36年（1961）

に都市計画決定されました。これまでに村上市に対

して中央商店街と大町区から「道路拡幅と歩道整備

の要望」が、Ｓ38年、Ｓ46年、Ｓ48年、Ｓ50年、Ｈ

元年に、また「街路事業の要望」が大町区、小町区、

上町区からＨ２年、Ｈ３年、Ｈ５年、Ｈ14年に、ま

た「土地区画整理事業推進要望」が中央商店街、大

町区、小町区、上町区からＨ８年２月に、さらに中

央商店街からＨ10年とＨ11年に「まちづくり要望書」

が出されました。

それに対し市は、「長井町、上町の方が完成してか

ら順次進めます」と説明してきました。さらにＨ16

年12月議会に「早期整備の請願」が提出され議会で

採択、Ｈ17年11月とＨ18年５月には「大町小町区間

を現行計画通り早期整備促進」の嘆願書と要望書が

住民署名付で提出されています。これら要望書のほ

か、昭和54 年の「商業近代化地域計画報告書」の提

出以来、平成14年の「村上市中心市街地活性化基本

計画」まで、出された各種の報告書や計画書は実に

34にも上っています。このように過去、大町小町道

路問題に費やされた市をはじめ関係者の労力と経費

の負担は莫大であります。さらに、Ｈ14年に村上市

長が交替し、道路拡幅反対の人の意向を汲み「歴み

ち調査」を導入、Ｈ18年１月、市長は「16ｍ拡幅は

不可能」を打ち出しました。そして市も県も「地元

の意見が一本化しなければ街路事業の導入は無理」

との見解で現在まで推移してきたと思います。今は

過去に早期実現を訴えていた方々の子息が引き継い

で要望活動を行っています。市長も何人も変わり、

担当課長も次々退職しました。昔から住み続けてい

る地区住民の心情や察するに余りあります。以下お

伺いいたします。

① 今後「歴史まちづくり法」による整備手法で進

める場合、今までの考えと異なる点は何ですか。

市 長



〔村上市議会事務局〕17

３ 「６次産業化と地域ブ

ランドづくり」について

② 整備案に地元の関係者が100％同意した場合、長

井町、上町同様に県の街路事業を導入することが

可能ですか。

③ 都市計画道路の幅員や路線の変更に関係者全員

の同意を得られた場合、都市計画審議会を経て正

式決定するまでの手順と日数についてお伺いしま

す。

④ 過去、道路拡幅賛成者と反対者の対立で今日ま

できてしまったところがありますが、双方共通の

利益となる目標を立てお互いに妥協点を見出すよ

う市の担当者は汗をかくべきと考えるが今後の予

定についてお伺いします。

市長は施政方針の中で地域資源を活用した新商品

の開発と地域ブランドの構築などに力を入れ、地域

産業の活性化を支援していくと謳っています。お隣

の鶴岡市では平成24年度に「鶴岡市農業６次産業化

ガイドブック」を作成し、積極的に取り組んでいま

す。村上地域で生産された新鮮で良質な農林水産物

を製造加工する事により、付加価値を高め、流通販

売を行う６次産業こそ重要であると思います。以下

についてお伺いいたします。

① 村上市でも「村上市６次産業化ガイドブック」

を作る考えはないでしょうか。

② 鶴岡市では県と協力し、６次産業化に取り組む

場合の助成制度や、農業生産者と製造加工業者と

販売・業者との異業種連携、さらに首都圏料理人

の農業生産現場への招へい事業など熱心に取り組

み成果を上げています。村上市でも大いに参考に

し、今後取り組む考えはないでしょうか。

③ 先月（1/15）岩船農業振興協議会などの主催で

「地域資源を活用したブランドづくり」の講演が

ありました。村上市自体のブランド力が必要で、

誰にどんな価値を提供するかターゲットを絞る事

や、品質が良いだけでなく、行ってみたいと思わ

せる、食べてみたいと思わせるオンリーワンの情

市 長



〔村上市議会事務局〕18

４ 定住自立圏構想につ

いて

報を発信することや、世界から村上に鮭を食べに

来るようにする話など大変勉強になり多くの聴講

者が感心していました。この際、講師の水津陽子

氏を村上市の地域振興、地域ブランドづくりアド

バイザーとして要請することを検討してはいかが

でしょうか。

総務省が平成20年より進めている定住自立圏構想

の支援を平成26年度から大幅に拡充する方針を決定

したと伝えられました。（1/22）

県内では既に長岡市と糸魚川市が指定を受け、先

般１月29日に燕市が中心市宣言をし、弥彦村と来年

度から共生ビジョンをまとめる方針です。村上市も

中心市としての要件を備えていますので、関川村、

粟島浦村と連携し、国の財政支援を受けて、広域観

光の推進や交通網の整備などお互いにメリットのあ

る連携強化を図ってはどうか。前向きに考えるよう

下記についてお伺いいたします。

① 村上市が（仮）「村上・岩船定住自立圏」の中心

市宣言を平成26年度中に行う考えはないでしょう

か。

② 鶴岡市の場合は「庄内南部定住自立圏」の中心

市宣言を、平成24年３月に行い、１年後の平成25

年３月に共生ビジョンを作り上げ発表していま

す。村上市もそのくらいのスピードで進める考え

はないでしょうか。

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ９

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１７番） 長谷川 孝

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上市ハザードマッ

プ完成後の危機管理体

制について

２ 子どもたちの可能性

を育むスポーツ環境整

備について

３ あらかわ保育園の木

材使用について

新潟県が平成23年度に実施した津波浸水想定での

想定震源の中で、津波高が最大となる秋田県沖、山

形県沖、新潟県北部沖地震が連動して発生した地震

を設定し、今年度で村上市津波ハザードマップが完

成するということですが、これを踏まえて、これか

らの危機管理体制についてお伺いします。

① 東日本大震災発生から３年を迎えますが、津波

避難反復訓練の重要性が指摘されています。

ハザードマップ説明会を各地区で開催していま

すが、地元住民への意識付けはどのように行って

いくのかお聞かせください。

② 避難ビル・避難タワー整備の必要性については

どのように考えていますか。

ソチ冬季オリンピックでの平野歩夢選手の活躍は

地元村上市に大きな希望と勇気そして感動を与えて

いただき、市民の一人として大変誇りに思っており

ます。そして、子どもたちの潜在能力を開花させる

ためには環境整備が重要であることを実感したしだ

いです。このことは他の競技、サッカーにも当ては

まります。岩船には中学校の部活でなく、地域の指

導者に恵まれ、驚異的な成績を残しているサッカー

クラブがあります。サッカー団体による施設整備の

署名活動を行っているとも聞いております。子ども

たちの可能性を育むスポーツ環境整備について市長

の考えをお聞きします。

去る２月10日に私たち市民厚生常任委員会で、完

成間近のあらかわ保育園を視察してきましたが、ふ

市 長

市 長

市 長
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んだんに木材を使用しているとは感じられませんで

した。

木造のノウハウがあり、地域産材の活用を進める

村上市として、設計や建築の段階で全ての壁面に木

を使うなどの指導ができたのではと考えますが、市

長の考えをお伺いします。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １０

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２０番） 佐 藤 重 陽

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 歴史まちづくり法に

取り組むことについて

２ 本庁と支所間におけ

る今後の機能・組織強化

について

市長は市政方針の安全で快適な住みよいまちづく

りの中で、良好なまちづくりの施策推進を図る手法

として村上地区の旧町人町に「歴史まちづくり法」

の導入を進める考えを示しました。今後、具体的な

スケジュールづくりに着手するとのことですが、対

象地区の方々とのコンセンサスづくりはどのように

進めていこうとお考えなのかお聞かせください。

本年度、簡素で効率の良い行政経営を目指した将

来の市役所組織再編を見据え、各支所の４課体制を

２課体制に移行します。

そこで、今後の村上市行政が住民サービス向上に

さらなる機能・組織強化を図るため、行政経営に関

わるお考えをお聞かせください。

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １１

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１８番） 滝 沢 武 司

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 平野歩夢君の冬季オ

リンピックでの快挙に

関わって

２ あらかわ保育園の出

発にあたって

① 平野歩夢君のソチ冬季オリンピックでのスノー

ボード男子ハープパイプ「銀メダル」の獲得に対

する村上市長としての率直な感想を伺います。

② オリンピックでの「銀メダル」獲得の活躍と努

力に対して村上市としては、どのような形での顕

彰を今後に残したいと考えているか、現時点での

考えを伺います。

③ 本市中学生である平野歩夢君の活躍による本市

学校教育に与える影響を市教育長としてどのよう

に感じ取っているか伺います。

④ これまでの平野歩夢君の努力や活動をどのよう

に市内児童生徒の心に伝えていこうと考えている

か伺います。

あらかわ保育園園舎が竣工し、４月からの保育園

運営が、村上市としては初めての市直営型保育園か

ら公設民営型保育園として新たなスタートをするに

あたって、次の点について伺います。

① あらかわ保育園の保育園運営が市直営から民営

に移行することに関する園児や保護者等の不安や

疑問などを解消するために、今年度どのような手

立てを取ってきたのか具体的な事例で説明いただ

きたい。

② ４月からあらかわ保育園入園児保護者と村上市

の関係は、直接から間接的な関わりとなると考え

ますが、特に心配される園児に事故があった場合、

市として責任の取り方やその対応は、園児保育者

への理解が十分得られていると考えているか伺い

ます。

市 長

教 育 長

市 長
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③ 今後、あらかわ保育園運営を行う指定管理者が

変更になる場合、指定期間に勤務した職員の雇用

関係や指定期間中に購入した備品・機器等は、ど

のようになると想定しているかお考えを伺いま

す。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２４番） 山 田 勉

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市内スポーツ分野へ

の支援について

２ 市内小中学校の現状

について

村上市出身で中学３年の平野歩夢君がソチ冬季オ

リンピックで銀メダルを獲得しました。冬季オリン

ピックの日本勢で初、そして、冬季オリンピック史

上最年少のメダル獲得であるとともに本県出身選手

としても初めてのメダリストでもあります。私もス

ポーツ関係に携わる身として特に喜ばしく、そして

市民として大変誇らしく思い、心から敬意を表する

ものであります。

旧市民会館をスケートボード施設として利用して

いる「日本海スケートパーク」を改修する旨の報道

もなされているところではありますが、この施設で

平野選手が幼い頃から重ねてきたご努力、そしてこ

れまでのご活躍を思えば、市として何らかの支援が

必要ではないかと考えるところであります。

また、これを機に本市のさまざまなスポーツ分野

への支援は考えられないものか、お考えを伺います。

① 登校拒否、学力低下やいじめなど、子どもたち

を取り巻く問題に対し、どのように対応している

か伺います。

② 市内にはスイミングスクール等で水泳を学ぶ多

くの子どもたちがいますし、小学生であれば小学

校のプールで水泳の授業が行われます。しかし、

中学生になると学校にプールがなく、授業もない

ことから、せっかく学んできた水泳をすることが

できないと嘆く声が聞こえてきます。このことか

ら、中学校へのプール設置についてのお考えを伺

います。

市 長

教 育 長

教 育 長
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［メ モ］



〔村上市議会事務局〕26

平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１３番） 木 村 貞 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 学校統合について ① 神林地区においては、合併前に設置された学校

統合準備委員会において、当時の村長の諮問に基

づき、小・中学校の統合に向けた新たな方向性を

検討し、平成19年10月23日に答申書が提出されて

おります。村上市が合併して６年になりますがこ

の件について、これまでの経過をお聞かせくださ

い。

② 市では望ましい小・中学校の教育環境はどうあ

るべきかについて検討されるようですが、少子化

が進む中で、学校経営の観点から学校統合につい

ては避けては通れない検討課題であると考えま

す。現状をどのように捉え、どのように対応しよ

うと考えているのかお伺いします。

③ 市の総合計画に、学校統合については、どうし

て組み入れなかったのでしょうか。

④ 学校統合の観点から、地震補強および大規模改

修について、次の点を伺います。

(1) 平林小学校、神納小学校そして平林中学校は

老朽化しており、耐震基準を満たしていないた

め、早急に耐震診断を行い、改修を実施しなけ

ればならないと、当時の学校統合準備委員会に

おける問題点の中で検討されてきております。

しかし、神納小学校と平林中学校は平成27年以

降に地震補強および大規模改修が予定されてい

るようですが、早急に改修をお願いしたいと思

います。教育長の見解をお聞かせください。

(2) 地震補強等改修の実施により、統合の進捗が

遅れるようなことがあってはならないが、その

点についてお伺いします。

教 育 長
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２ 公民館活動と協働の

まちづくりについて

３ 子育てと特別支援学

級について

(3) 小中学校の校舎は、災害時の避難所としての

役割もあります。学校統合した後の施設利用等

も含めると、改修の考え方が変わってくるので

はないかと考えますが、市の考え方についてお

伺いします。

⑤ 村上・朝日地区の学校統合については、今後ど

のような考え方で進められるのかお伺いします。

① 協働のまちづくりが始まってから、公民館の活

動と市民の参加する場所が狭まれているのではと

思いますがいかがでしょうか。

② 公民館（社会教育部門）と協働のまちづくりの

職員体制をお聞かせください。

③ 今後の公民館活動とまちづくり協議会の活動と

の位置付けについてお聞かせください。

④ 社会教育委員・公民館運営審議会委員の選出区

分の変更理由についてお聞かせください。

⑤ 平成26年度から導入しようとしている地域おこ

し協力隊制度との関わり方についてお聞かせくだ

さい。

① 児童生徒が減少している中において、ことばの

発達遅れや、集団の中で気になる子が増えており

ます。

本市では、昭和60年からことばとこころの相談

室を開設し、ニーズに応じた専門的支援指導を行

っております。その成果と今後の方針についてお

聞かせください。

② 平成26年度からあらかわ保育園が開園します

が、発達障がい等を抱える児童への対応を考えた

場合、保育士の研修や就学時における連携はどの

ように対応しようとお考えなのかお聞かせくださ

い。

③ 発達障がい等を抱えた児童生徒への支援は、福

祉課と学校教育課の２課にまたがっており、縦割

り行政の弊害など複雑なところもありますが、今

市 長

教 育 長

市 長

教 育 長
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後、予算等も含めて、保育から学校教育へとどの

ようにうまく連携していくのでしょうかお聞かせ

ください。

④ 妊婦さんとその夫を対象にした「パパママ応援

教室」の内容についてお聞かせください。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ １番） 渡 辺 昌

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 消防団と自主防災組

織の連携について

２ 庁舎のユニバーサル

デザインについて

全国の多くの自治体において、消防団員の減少、

新たな団員の確保が問題となっています。本市にお

いても、現在、全体の定員が2,422人に対して、実員

が2,282人となっています。本市の消防団の現状をど

のように認識し、対策を取られているのかお聞かせ

ください。

また、今後、地域の防災を考えるうえで、市内の

町内や集落の約７割で結成されている自主防災組織

と、消防団との連携が必要になってくるのではない

かと思いますが、市の考えを伺います。

ユニバーサルデザインとは、高齢者や障害者のみ

ならず、性別や年齢、国籍などを問わず、全ての人

が使いやすい設計（デザイン）のことです。

本庁舎には、村上地区以外の市民の方も多く訪れ

ますが、庁舎内の案内標示が大変分かりにくいとの

ご指摘をいただいています。市民をはじめ、来庁者

にとって分かりやすい、親しみやすい庁舎とするた

めに、改善すべき点が多々あると思います。バリア

フリーについても合わせて、本庁舎の現状について

の認識を伺います。

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ５番） 本 間 清 人

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 議員や行政の視察に

ついて

２ スポーツ施設につい

て

議会では、常任委員会や会派などで所管に関する

行政事務調査として閉会中に現地視察など行いま

す。

村上市内に限らず、県外視察も行ってきました。

行政では、どのような視察を行ってきているのか

お聞きします。

① 過去の議員の行政視察等に基づき一般質問等の

機会に提言された施策で、現在の村上市に活かさ

れている事業などはありますか。

② 市では、企業誘致の施策の検討がされているよ

うですが、それにあたり他の自治体などを参考に

しましたか。もし参考にした自治体があれば、ど

この自治体かお聞かせください。

③ 市では、訪れる観光客の入込数の増加や、通年

型観光地の形成などを見据えた観光振興に取り組

んでいるところでありますが、所管する商工観光

課では、どのような観光地を視察していますか。

また、その成果をお聞かせください。

① 村上市には武道館がなく、サッカー場や体育館、

陸上競技場なども市内各地区にあるわけではあり

ませんが、本市においては県大会や北信越、全国

大会レベルで使用できる施設はどの施設かお聞か

せください。

② 新聞に、平野歩夢君の活躍で蒲萄スキー場にハ

ーフパイプのコースの設置を考えるとありました

が、本当にその意向があるのかお聞かせください。

③ スケートボート施設として利用している旧市民

会館の整備をする事も報道されていましたが、具

市 長

市 長

教 育 長
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体化されるのかお聞かせください。

④ 村上市のスポーツ功労賞の表彰式を見ますと、

さまざまなスポーツが盛んで、活躍している選手

も多いようですが、施設建設の要望などはありま

すか。

⑤ 村上市では、今後スポーツ施設の建設や整備な

ど考えていますか。

⑥ 新潟リハビリテーション大学に廃校となった旧

神納中学校のグラウンドを無償で貸しております

が、現在どのような使い方をしていますか。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２１番） 相 馬 エ イ

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 就学援助金の拡充に

ついて

２ 福祉灯油の実施につ

いて

３ 村上駅周辺まちづく

りについて

就学援助金のクラブ活動費支給と基準額の見直し

について、繰り返し要望してきました。平成25年３

月議会で「クラブ活動費の算定方法や基準額見直し

のため、情報を集め検討、協議します」と答弁して

います。

生活保護基準引き下げで、就学援助などに影響が

出ないよう配慮を求めてきました。

県内の調査はされましたか。検討、協議の結果、

基準額の見直し等はされたのでしょうか。

村上生活と健康を守る会は、村上市に対し、福祉

灯油の実施を要望しました。

新潟県は、平成26年度、灯油購入費助成事業を創

設します。

村上市でも、満65歳以上、非課税世帯、障がい者

世帯、ひとり親世帯、生活保護世帯に対し、福祉灯

油の実施をすべきと考えますが、市長のお考えをお

聞かせください。

去る２月12日、「村上市村上駅周辺まちづくりプ

ラン等策定委員会」が開かれました。

村上市は、厚生連と正式な協定書は結んでないの

に、行政主導で不要不急の公共事業で、市の財政を

深刻にしようとしています。

村上市の姿勢を問います。

市長のお考えを伺います。

市 長

教 育 長

市 長

市 長

［メ モ］
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